

中国电器科学研究院股份有限公司

投资者关系活动记录表

投资者关系活动类别	<input type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input checked="" type="checkbox"/> 其他 “合力同行 共创价值”国机集团2024年上市公司集体投资者交流活动
参与单位名称及人员姓名	中信建投 张玉龙、籍星博 国盛证券 彭元立 广发证券 蒲明琪
时间	2024年9月24日
地点	河南省洛阳市华阳广场国际大饭店
上市公司接待人员姓名	党委书记、董事长：秦汉军 财务总监：韩保进 总工程师：谢浩江 董事会秘书：王柳
投资者关系活动主要内容介绍	<p>公司控股股东中国机械工业集团有限公司（以下简称国机集团）于2024年9月24日举办以“合力同行、共创价值”为主题的国机集团2024年上市公司集体投资者交流活动。</p> <p>1. 问：公司四大业务所处行业景气度展望、业务中长期的规划和定位。</p> <p>答：公司四大业务分别是质量技术服务、电气装备、成套装备和环保涂料及树脂业务。</p> <p>质量技术服务业务所属行业为“质检技术服务”，覆盖国家质量基础设施（NQI）中的检验检测、认证认可、计量、标准等细分领域，是国家重点发展的高技术服务业、科技服务业、生产性服务业及战略性新兴产业。质检技术服务行业是随着社会的进步和发展，基于全社会对QHSE（质量、健康、安全、环境）等方面要求的不断提高，并随着技术的不断进步而逐渐发展起来的行业。质检技术服务行业“服务万业”的特点决定了其是一个市场空间巨大且极具潜力的市场，其市场规模随着下游市场规模的扩大而扩大。近年来，全球质检技术服务行业维持稳定增长；国内质检技术服务行业保持较强增长态势，但仍存在创新能力和品牌竞争力不强、小微型企业众多、服务半径小、国际化程度低等问题。未来，行业将以“市场化、国际化、专业化、集约化、规范化”为发展导向，品牌公信力强、技术水平高、具备“一站式”综合服务能力的机构将更具竞争力。</p>

争优势。

质量技术服务业务是公司最早发展的业务，也是公司的核心业务，即公司发展战略的重点。质量技术服务业务将继续从自身优势领域出发，加快资质和能力的获取，扩大服务领域进入更多新的细分市场，为业务带来新的增长点；加快国内国际区域布局，结合区域产业特点，加快业务网点铺设，通过为当地企业提供本地化服务的模式提升获客能力；持续推进数字化转型，不断提高内部运行效率和客户服务质量；提升设备管理水平，着力提高稼动率和场地利用率，以“纵向拓深、横向拓宽、精益管理”为主线，在实现营业收入增长的同时在对公司总体利润贡献率上继续保持优势。

公司电气装备及成套装备业务在国家战略新兴产业分类中归属于“智能制造装备产业”。智能制造是制造强国建设的主攻方向，从需求侧看，企业对于智能制造装备需求日益增强，下游应用领域范围广，市场空间大。随着新一代信息技术与制造业的深度融合，我国智能制造装备的精度、稳定性、柔性生产等指标持续提升，但仍面临关键核心技术和装备受制于人，系统整体解决方案供给能力不足等问题，拥有智能制造先进技术和具备系统解决方案能力的企业可获得更多竞争优势。

公司电气装备业务近年来的发展与绿色、清洁能源的生产、转换、存储、使用等行业密切相关。在绿色低碳的背景下，前述有关行业发展态势良好，未来亦将延续增长态势。电气装备业务将继续以技术创新为内生动力、以产品出新为具体抓手，持续推进整流、逆变、储能充放电等关键技术的研发和制造中台建设，以先进的电力电子技术为核心，结合智能制造技术和系统集成能力，以满足不同行业的应用需求，积极开创技术、产品双轮驱动的良好局面。同时，鉴于业务非标设备的定制特性及其规模限制，对项目管理和制造管理能力均提出较高要求，电气装备业务将着力提升项目管理水平，强化项目预算管理，严格执行项目预算，提高项目成本管控水平。

公司成套装备业务深耕家电领域，逐步拓展新能源热管理等新领域。在国内，尽管家电行业发展较为成熟，但产业结构升级、消费多元化、家电产品以旧换新、国家政策对绿色和智能产业发展引导以及家电行业产品标准升级等都将给家电行业带来新的机会点和增长点，带动国内家电企业自动化、智能化改造，新建或更新生产线，家电智能装备需求增加。在国外，“一带一路”沿线发展中国家城市化进程加速，家电处于普及时期，各国政府在政策上鼓励本土化制造，家电智能装备需求量增加；同时，上述国家普遍缺乏熟练的产业工人，生产效率较低，对家电制造装备智能化、自动化的需求更为迫切，家电智能制造装备行业发展前景广阔。新能源热管理相关设备顺应

节能减碳趋势中长期成长性明确。成套装备业务将持续做好国内、国外两个市场布局，继续深耕“一带一路”国家家电装备业务，逐步实现业务由点到面再到多层次深入拓展的局面；同时参与国内高端家电装备及欧美家电制造装备的市场竞争，通过参与国内、欧美市场竞争保持技术先进性。此外，在继续巩固传统家电装备业务的同时，有序开拓新能源汽车热管理综合检测试验设备、立库、家电产业链上游装备及零部件等业务，积极拓展成长新赛道。

公司环保涂料及树脂业务在国家战略新兴产业分类中属于“新材料领域的先进石化化工新材料”。我国工业涂料行业近年来整体呈现稳定增长态势，并逐步向“绿色环保化、高性能化”转型，以粉末涂料、水性涂料为代表的环境友好型涂料在涂料市场中的整体占比持续提高。我国环保工业涂料行业起步较发达国家晚，但在国家环保政策的持续推动下总体呈现良好的增长态势，并随着技术的进步，朝着高附加值、高性能产品的方向发展，进而向新的应用领域延伸，市场空间进一步扩大。聚酯树脂是粉末涂料的关键原材料，市场规模也随着粉末涂料行业发展持续增长。未来，企业必须不断提升自身的技术水平和创新能力，为客户提供更优质的产品和服务，打造自身核心竞争力和差异化优势，才能在激烈的市场竞争中脱颖而出。环保涂料及树脂业务将通过持续的研发投入，加快新产品研发以面向更多不同行业提供产品，应对下游需求变化；持续提升生产管理和生产工艺，在降低成本的同时保持产品的质量性能优势，获得客户粘性，进一步提高市场占有率；继续推进产能建设，通过规模效应和上下游一体化，增强抵御周期波动的能力。

公司将进一步强化以质量技术服务为核心，电气装备、成套装备和环保涂料及树脂协同发展的整体解决方案，在智能家居、智能网联与新能源汽车、智能制造、储能、绿色健康等战略新兴市场形成较强核心竞争力。

2. 问：国企改革推进落地情况

答：改革是公司激发活力、保持动力的源泉。公司始终坚持将企业高质量发展与改革行动重大部署深度融合。近年来，公司以“科改示范行动”“提高上市公司发展质量”等专项工作为抓手，扎实推进各项改革任务。

一是健全治理机制。通过持续推动党的领导与公司治理有机融合、落实董事会职权及明确经理层职权，确保公司党组织、董事会、经理层三大治理主体的权责边界及功能作用进一步厘清，推动各治理主体协同运转。

二是推动市场化改革，激活经营源动力。一方面优化经营

管理团队，按照“市场化选聘，契约化管理、差异化薪酬、市场化退出”的原则，配齐配强经营管理团队。同时，公司与经理层签订聘任合同和经营业绩责任书，进一步突出了任期管理的规范化、常态化，明确了公司经理层的年度和任期具体考核内容指标、考核方法、考核实施与奖惩，夯实经理层责任，推动经营质量提升。另一方面规范工资总额核定机制，明确坚持市场化改革及效益导向原则确定工资总额预算，实现职工工资能增能减，充分调动职工创效主动性和积极性，不断优化人工成本投入产出效率，持续增强企业活力。此外，公司持续推进组织与人才结构调整，动态开展公司及下属企业组织架构优化工作，切实支持战略决策和业务发展；同时，多措并举优化公司及下属企业经营管理团队配置和人才配置，通过人才盘点，总结人才引进和融合经验，不断改进中高端人才引进，持续完善业务部门经理人综合评价机制，积极探索改进经理人选拔机制，进而优化人员结构，提高员工价值创造能力。

三是强化创新发展，积蓄发展活力。公司坚持把创新驱动摆在核心位置，通过优化科技创新体系和完善激励机制，强化创新发展，积蓄公司未来发展活力。

在优化科技创新体系建设方面，公司持续加强科研平台建设，高度重视全国重点实验室和科技平台在技术创新突破的重要助推作用，围绕“工业产品特殊环境国家质量基础技术策源地”的目标定位，持续加强全国重点实验室的建设和基础共性技术研究；同时聚焦智能家居、新能源智能汽车两大产业链持续推进重大技术攻关。在创新完善激励机制方面，公司加强科技人才队伍建设，根据公司战略及业务发展需要精准“引才”；针对人才特点制定培养计划，畅通技术人才发展通道，合理“用才”；依托科技项目培养科技人才，根据“科技培育项目”和科技重点项目”特点配置人员，明确培养目标，高效“育才”；通过市场化的薪酬和专项激励有效“留才”，制定《科技单项激励管理办法》，分类实施“精准、即时、有效、缓释、示范”激励，释放科技人员内生动力，激发创新活力。

通过持续的深化改革，公司发展动能不断提升，近年来的经营业绩实现稳步增长。

3. 问：公司质量技术服务板块的实验室建设计划以及产能规划是怎么样的？

答：公司质量技术服务业务实行“总部-区域中心-专业实验室/业务处”的产能布局和规划，目前已有广州总部、嘉兴、顺德、武汉、湛江、上海、深圳、温州、青岛总测试面积超12万平方米的九大检测基地。除广州、嘉兴、顺德外的其他基地均是近几年陆续建成并投入使用的，随着这些基地的持续运

营，产能将得到释放。接下来，根据募投项目的建设计划，募投项目重大技术装备环境适应性公共技术服务项目预计今年年内达到预计可使用状态，今年新增募投项目制造服务业创新基地项目也将于2027年建成。

4. 问：公司是否有发展新质生产力？

答：中国电研业务以前主要处于传统的电器行业，从2015年开始，一方面从传统的电器行业逐步发展到智能家居行业，也就是向绿色化、智能化和高端化转变。同时，公司重点和加快布局智能汽车和新能源行业，业务正在向智能汽车和新能源行业渗透。

新质生产力是创新起主导作用。中国电研作为一家以共性基础技术研究为支撑、关键核心技术研发为驱动、技术标准创新为引领的国家级科技创新型企业，始终坚持科技引领、创新驱动。公司在转型过程中，无论是巩固传统电器行业，还是进入智能汽车和新能源行业等战略性新兴产业，公司始终依靠科技创新、科技研发。目前公司研发体系分为三层：一是全国重点实验室，从事基础的前瞻性的共性技术研究，二是公司每年都会设立多个重大研发专项，主要着眼于产业今后的发展方向，三是每个业务板块都有自己的研究所，主要解决当前业务和产品的竞争力问题，比如公司的新能源电池串联化成分容技术的研发就是其中的一个重大专项，不仅在市场上取得了成功，也获得了机械工业科技一等奖。

未来，公司将持续探索科技赋能、创新驱动手段，期待在发展新质生产力上取得更大成效。

5. 问：十四五规划将于明年收官，公司具体有哪些措施来推动十四五规划最终落地？

答：公司明确了以“锻造国机所长、服务国家所需”为使命，合力建设“共创、共享、共担”事业平台，打造中国电研百年老店，同时重新定位四大业务板块，确立了以全国重点实验室为平台，与质量技术服务、电气装备、成套装备、环保涂料及树脂四大业务构成“1+4”的战略布局，强化基础共性技术研究与创新对公司业务发展的赋能。为了实现公司十四五规划，公司将重点做好以下几件事：

一是牢记院所初心，以基础共性技术研究引领行业进步。公司把全国重点实验室建设放在更加突出的位置，围绕“工业产品特殊环境国家质量基础技术策源地”的目标定位，聚焦本领域国家重大需求背后的关键科学技术问题，加强应用基础及共性技术研究，形成核心能力。以此为基础，充分发挥现有国家技术标准创新基地的平台作用，积极主导和参与国际标准制

	<p>修订，助推“中国标准”走出去，与全球共享中国创造，以标准引领行业发展，提升产品质量，推动产品走向国际。</p> <p>二是坚定战略方向，做强主业。公司主要围绕“智能家居”和“新能源智能汽车”两大产业链布局，以做强主业为目标实现主营业务长期持续稳健成长。同时，公司统筹做好国内外两个市场，国内国际双循环相互促进，高度重视国际市场开拓，不断提升国际市场竞争能力。</p> <p>三是坚持长期主义，通过技术创新提升核心能力。近期围绕高质量发展，中期构建科技硬实力，长期引领行业进步，开展科技研究战略布局，前瞻性考虑各业务板块的发展方向，规划重大科技专项。通过持续研发投入和能力建设，公司各业务板块在新能源领域均取得较大突破，已成为公司发展新引擎。</p> <p>四是以奋斗者为本，以持续改革激发企业活力。公司将持续推进各项改革任务，不断深化三项制度改革，不断完善市场化选人用人机制，继续探索各类中长期激励机制，不断激发企业活力，为高质量发展奠定良好基础。</p> <p>五是坚守底线思维，通过风险防范促进合规经营。公司建立完善的风险防控和合规管理体系，扎实推进各项长效常态化管理，持续抓好风险防控，不断筑牢发展防线。</p>
附件清单 (如有)	无
日期	2024年9月24日